

双岗奉献新时代 踔厉奋发启新程

——省政协“委员说：陕西这十年”座谈会发言摘登

省政协常委、省通信管理局党组书记、局长高彩玲：

开往信息时代的幸福列车一个都不能少



党的十八大以来，我省坚持把网络供给的“路桥”建强建实，把利民惠民的“红利”用足用准，接力打通“数字鸿沟”，聚力建好乡村“信息路”，凝聚全省行业力量奋力谱写了信息通信事业非凡发展的十年。

建站通网开启乡村信息列车

十年间，我省共完成8批电信普遍服务建设任务，争取中央财政补助13.9亿元，企业配套投资约30亿元，全省行政村光纤覆盖率由不足60%提升到100%，网速提升了10倍。山区百姓足不出户就能

把农产品卖到全国，城乡电子商务遍地开花，闭塞的山区开通了便利快捷的信息列车。

“组合拳”推动宽带建设提速增效

“十三五”初期，全省约有1.1万个行政村尚未通宽带，城乡间存在明显的“数字鸿沟”。十年间，我省以“宽带中国”建设为牵引，2018年10月，随着第三批普服试点工作验收完成，全省所有行政村、贫困村及易地扶贫搬迁安置点均实现光纤宽带和4G网络全覆盖，互联网飞入寻常百姓家。

提速降费惠及千家万户

我省信息通信业把提速降费作为政治任务，民生工程紧抓不放，取得显著成效。十年间，完成全省3851个老旧小区通信设施改造和农村线路整治。我省固定和移动宽带双双迈入千兆时代，西安市获评全国首批“千兆城市”。5G基站达到50880个，可为全省1300多万用户提供千兆光纤宽带服务。全省固定宽带下载速率提升近5.5倍，移动宽带下载速率提升近3.7倍，移动通信

用户月均流量提升20多倍，平均资费降幅达到95.17%。长途费、漫游费已不复存在，语音通话费下降了78.3%。面向中小企业、脱贫户、老年人、残疾人等推出最优资费，累计惠及148万户，让利超11亿元。助老专属套餐惠及61万老年人。老百姓不再为流量焦虑，不再为网速着急，充分体验着便捷数字生活新方式。

击鼓催征稳驭舟，奋楫扬帆启新程。我省信息通信业将支撑我省高质量发展提供重要引擎和坚实保障，不断向三秦父老交上满意答卷。

省政协人资环委副主任、省生态环境厅原副厅长李敬喜：

情系三秦大地绿水青山



作为一名省政协委员、生态环保事业发展的见证者，十年间，我见证了我省生态环境质量改善的巨变。

牢记嘱托筑牢生态屏障

在习近平生态文明思想指引下，全省推动落实生态环境保护“党政同责”“一岗双责”，突出抓好秦岭和黄河流域生态保护，深入打好污染防治攻坚战，推动全省生态环境质量整体迈上新台阶。“十三五”以来，全省化学需氧量、氨氮、二氧化硫、氮氧化物分别削减了11.3%、11.9%、21.8%、19%，PM2.5平

均浓度首次“破四进三”，全省生态环境质量改善成效显著，达到新监测标准实施以来最好水平。

坚决当好秦岭生态卫士

2019年，我省修订了《陕西省秦岭生态环境保护条例》，配套印发了秦岭保护行动方案、总体规划及秦岭6个市县级保护规划和8个省级专项规划等，形成“1+N”秦岭保护规划体系。涉及重点保护区的169个矿权完成退出；累计拆除小水电站298座、退出81座。秦岭陕西段90%以上的野生动植物

物种得到有效保护，综合评价优良等级面积达到96%以上，整体评价等级为“优”，秦岭青山常在、绿水长流的目标正在变为现实。

坚定不移打造三秦百姓幸福河

习近平总书记先后两次主持召开黄河流域生态保护和高质量发展座谈会并发表重要讲话。黄河流域陕西段涉及关中7市区和陕北两市，是全省经济社会发展的核心区。聚焦延河、石川河等重点河流及水质不达标断面，推行“一河一策”“一断一案”限期治理。“十三五”以来，陕

西黄河干流105个问题排污口全部整治完成，黄河最大支流渭河入黄断面水质提升为Ⅱ类水，创近20年来最好水平。

建言资政推进生态文明建设

十年来，作为省政协委员，我积极参加政协组织的调研协商活动，有效推动政协协商成果转化成为生态文明建设的思路、政策、措施，见证了省政协在生态文明建设发挥的重要作用。政协委员是一种荣誉，更是一份责任和担当，我将为美丽陕西添砖加瓦，让绿水青山底色更亮、金山银山成色更足。

省政协委员、民进西安市委会副主任任佳琳：

融媒直播镜头下见证陕西非凡十年



作为政协委员，十年间，我非常幸运也很骄傲地成为陕西这十年非凡成就的见证者、亲历者和记录者。

深居内陆联通世界

2013年11月28日，第一列中欧班列“长安号”从西安港发出，我们当天派出多路记者记录下这历史的瞬间。中欧班列“长安号”从开行之初的不足百列，到2021年开行3841列，实现了跨越式发展。这十年，不沿江、不沿海、不沿边的西安港口，成为全国最大的内陆港口。陕西全方

位融入“一带一路”大格局，内陆改革开放高地正在崛起。

文旅融合大放异彩

2020年4月22日，我们通过融媒直播推出大唐不夜城街区特色活动。如今，这里已成为中外游客的向往之地。这十年，“文化+旅游”的双引擎成为陕西经济的新支撑。陕西文化产业大发展，考古新成就也是不胜枚举。2021年12月14日，陕西考古确定了江村大墓主身份为汉文帝，破解了千古之谜。当天，我们推出“汉文帝霸陵

考古特别直播”，全网观看量突破千万。今年4月28日，陕西考古博物馆试运行，这些都是践行总书记“要让历史说话，让文物说话”重要指示精神的努力和担当。

绿满山川展现生态美

陕西贯彻落实习近平总书记“要当好秦岭卫士”重要指示，2021年5月28日，秦岭四宝科学公园开园。百万人在“云游秦岭四宝科学公园”直播中观看了秦岭珍稀野生动物。通过野生动植物保护行动、生态空间修复行动，陕西书写了秦岭“生态答卷”，朱鹮

由2012年的1300多只发展到7000多只，秦岭陕西段森林覆盖率已达到72.95%。

2021年4月30日，西安“全域治水碧水兴城”重要成果“三河一山”绿道贯通，我们通过航拍、直播体验等方式展示了西安城市水清岸绿的美丽画卷。

多年来，无论作为媒体人采访报道，还是作为政协委员考察调研，我深刻感受到在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，陕西发展浪潮处处涌动，山清水秀、地绿天蓝，老百姓生活更加富足，三秦百姓的幸福感、获得感更强了。

西安市政协委员、西安市学会科技服务中心理事长张婷婷：

科技追赶超越在行动 加快打造西部创新高地



作为市政协第十五届新委员，我深切感受到这十年陕西科技型企业数量快速增长，科技创新成果从三秦大地喷涌而出。

这十年，伴随着大型运输机、新能源汽车、闪存芯片、高端液晶面板等新兴科技成果，“陕西智造”迸发出璀璨夺目的光芒。2016年至2019年，陕西连续四年作为全国唯一获评“实施创新驱动发展战略、推进自主创新和发展高新技术产业成效明显的地方”的省份，受到国务院督查激励。

这十年，陕西出台一系列科技政策，建设秦创原创新驱动平台，打造立体联动“孵化器”、成果转化“加速器”、两链融合“促进器”。“科创中国·西安学会智创园”、西安科学家博物馆、科学家大讲堂成为汇聚科技工作者的舞台、弘扬科学家精神的窗口、转化科技成果样板的工程。

这十年，陕西依托创新驱动走出了一条高质量发展道路。绿色环保方面，新能源汽车产业领跑全国，为我国实现“双碳”目标注入新动能。2022年第一季度，陕西

新能源汽车产量14.7万辆，同比增长16.3倍。生物医学方面，新一代人工晶体“卡脖子”难题被成功攻克——总质量20毫克左右、光学直径6.5毫米的可折叠人工晶体，为白内障患者“重绘”世界。载人航天等重大工程、“蛟龙号”等大国重器均不乏“陕西力量”深度参与。

这十年，三秦大地无不展现着科技为人们生活带来的新变化。以现代科技推进保护秦岭生态环境修复，对促进陕西绿色经济可持续发展具有重大意义。新冠肺炎

疫情暴发以来，智能消杀机器人参与抗疫，“健康码”成了“通行证”和“流调”数据源，科技在抗击新冠肺炎疫情中有力保障了人民生命健康安全。

一连串耀眼的成果勾勒出党的十八大以来陕西科技创新发展的可喜变化。

作为一名科协界别的政协委员，我将同广大科技工作者一起继续坚持“四个面向”，履行科协组织“四服务”职能，在新时代陕西大步前进的当下，为陕西高质量发展贡献自己的力量。

绥德县政协主席孙虎生：

十年变迁郝家桥



十年来，在政协履职平台上，我见证了绥德从传统农业县到特色农业县转型的非凡成就。

十年前，绥德以种植杂粮为主，农民收入低且渠道单一；十年后，绥德沙地红薯、山地苹果等农特产品享誉国内外，农民不仅脱贫了，而且致富了。

以绥德县郝家桥村为例，该村是红色革命历程和大生产运动时期的先进典型。1943年3-4月，时任陕甘宁边区绥德地委书记的习仲勋带领调研组在郝家桥调研，形成《谈收夏》《记两个变工队》《谈锄草》

《移民问题》等调研报告。1944年，郝家桥村被陕甘宁边区授予“农村楷模”荣誉称号，掀起“村村学习郝家桥、人人学习刘玉厚”运动浪潮。

郝家桥村因地处黄土高原丘陵沟壑区，交通不便，在时代变迁的浪潮中，并没有彻底摘掉贫困的帽子。直至党的十八大以来，特别是全国脱贫攻坚战的号角吹响，郝家桥村迎来了再次迈向争当楷模的非凡之路。

经过十年的奋斗，郝家桥已是远近闻名的“楷模村”。如今的郝家桥，建成了集

山地苹果、温室大棚、光伏发电、舍饲养殖、乡村旅游为一体的产业体系，建成了集小学幼儿园、互助幸福院、服务中心、卫生室、村风馆、文化广场、便民超市、培训中心于一体的农村综合服务体系，群众生产生活条件得到极大改善。

郝家桥村今年又制定了“九个一批”增收举措，开展实用技能培训61户61人，解决各类就业岗位480户767人，促进群众增收630多万元。同时，依托红色文化底蕴，全力打造“郝家桥村”的旅游IP，极大促进了文化旅游业发展。

2021年2月25日，全国脱贫攻坚总结表彰大会上，习近平总书记将“全国脱贫攻坚楷模”奖牌颁授给郝家桥村。同年9月14日，习近平总书记到郝家桥考察时指出：“山沟沟里能走出致富路、过上好日子，靠的是政策好、人努力、天帮忙。这里能做到的，其他地方也应该做到。”

郝家桥人永远牢记总书记的殷殷嘱托，大力弘扬优良传统，赓续革命精神血脉，继续努力把郝家桥村建设成为乡村振兴的楷模。

汉滨区政协副主席晏长荣：

跨越两千里 见证两地情



我先后担任过区统计局、财政局局长，现任汉滨区第十六届政协副主席。从反映发展成果到提供发展保障，再到借助政协平台汇聚发展力量，我感到非常欣慰和光荣。在此，我讲述十年来苏陕协作跨越两千里、情暖千万家的人间大爱。

2020年2月27日，省政府公告全省56个贫困县(区)全部脱贫摘帽。安康市汉滨区全区60996户202998人全部脱贫，231个贫困村全部出列。这份成绩单里记录着常州市武进区帮扶干部为汉滨付出的心血汗

水、实际行动和深情厚谊。自2016年苏陕协作对口帮扶以来，累计投入资金9.75亿元，实施扶贫项目269个，帮扶建档立卡贫困人口22054人。汉滨累计建设易地搬迁安置社区170个、村组道路2132公里、安全饮水工程530处……这一串串数字、一个个变化的背后，苏陕协作功不可没！

扎实开展习近平总书记关于精准扶贫、精准脱贫的重要思想，两地在诸多方面取得了实实在在的成效。两区党政企代表团频繁互访考察，26对镇村、企业、学校建

立结对帮扶关系，汉滨累计选派94名干部和专业技术人员到武进区交流学习，武进累计选派85名专业技术人员来汉滨区开展帮扶。通过举办就业扶贫招聘会、开通“春风号复工直通车”、开设“武进人力资源网”汉滨招聘专区，累计为汉滨提供就业岗位3.5万个。汉滨区积极探索“园区总部+新社区工厂+家庭作坊”模式，实现了群众就近就地就业。在苏陕协作资金的支持下，全区累计建成毛绒玩具工厂114个、农产品加工厂23个，带动就业1.3万人。

“苏陕协作起步于扶贫，但不止于扶贫。要牢牢把握新时代新机遇，全方位深化拓展苏陕对口协作，在新征程上作出更大贡献。”武进区委书记乔俊杰在2021年苏陕协作工作联席会议上说。

两地一家亲，天涯若比邻。我深信，随着苏陕协作不断深入，越来越多的“武进元素”将推动汉滨摆脱内陆县区发展瓶颈，两地结对帮扶的覆盖面将进一步扩大，交流合作的新领域将进一步拓展，苏陕合作必将创造新辉煌、结出新硕果。